



# 351个暑托班“托”起6945名幼儿的缤纷夏日

进入暑期以来，很多双职工家庭为看护幼儿而发愁。为有效缓解幼儿“看护难”问题，市教育局鼓励有条件的幼儿园开展暑期托管服务。这个暑期，我市共有82所幼儿园开设暑期托管班，设置班级351个，让6945名幼儿享受到了丰富多彩的托管生活。



## 1 市实验幼儿园

安心托管打造幼儿好「趣」处

日前，记者走进市实验幼儿园东景园区的感统教室，目睹了一场别开生面的音乐教学活动。孩子们在老师的引导下，兴致勃勃地演奏乐器，尽情地感受着音乐的魅力和美好。这是该园暑托班里的一个场景。

为了有效帮助家庭解决暑期“看护难”的问题，市实验幼儿园开设暑期托管服务，面向暑期有看护需求的幼儿，提供趣味生活、快乐陪伴的暑托课程，帮助孩子度过一个快乐且充实的假期。

暑期托管不仅要“幼有所育”，更要“幼有优育”。结合暑期托管班的特点，老师们以季节特色为契机，制定了专属于夏天主题的结构化活动计划及内容，在开展全领域教学的基础上，更凸显个性化的活动课程。通过奥尔夫音乐游戏、趣味创意手作、STEM建构工坊、快乐阅读书吧等多渠道，培养幼儿专注力、动手能力和思维感知力。“虽然是暑期托管时段，每一位教师依旧用心地制定保教计划，践行扎实的一日活动，于点滴处渗透爱的教育。”该园园长斯婷介绍道。

酷热的夏日里，空调房并非唯一的选择，为了增强孩子们的身体素质，幼儿园根据每日气温及天气情况，弹性开展户外活动。富有挑战的体能游戏、趣味多样的自主游戏、酣畅淋漓的水上游戏，不仅满足了孩子们的运动量，还让他们快乐地品尝夏天的味道。

此外，为了保证孩子们的营养摄入，该园保健医生一日三巡，细致了解各班孩子的身体状况，并结合季节特点、天气变化等因素，以应季食材为主，搭配夏季清凉解暑小点，力求做到暑托班每周菜谱不重样，让孩子们在炎热的夏季也能感受到幸福“食”刻。

暖心托管，用心服务，市实验幼儿园用暑托班构建了一个让孩子开心、家长放心的幸福同心圆。“每年七八月份是孩子们的快乐暑假时光，也是让我头疼的两个月，尤其像我们这样的双职工家庭，面对工作和照顾孩子两难全的困扰。”该园幼儿豆豆的妈妈表示，暑托班切实解决了他们的后顾之忧，也让孩子度过了一个快乐、安全且收获满满的假期。

## 2 市第二实验幼儿园

创新教育服务 奏响「夏日乐章」

夏日炎炎，市第二实验幼儿园的孩子们在这个假期里享受着别样的清凉与欢乐。在该园开设的“爱心暑托班”里，老师们为孩子们提供了一个充满爱与成长的暑期乐园。

各班根据幼儿的不同兴趣，开展了丰富多彩的课程活动。小二班教师特别注重孩子们的语言文化教育，在轻松愉快的东阳话课程中，孩子们学习了东阳方言，也增强了对家乡文化的认同感。

中班的孩子在老师引导下，参与日常的采摘、浇水等实践活动，收获了自己种植的西瓜、黄瓜等农作物。中五班幼儿吴祎辰还将“爱心黄瓜”带回家送给妈妈。这一简单却充满情感的举动，被感动的妈妈称赞为是“世界上最美的味道”。此外，为了让室内活动更加丰富多彩，老师们将运动课程转移到了室内，孩子们在教室里跳舞、做游戏，观察风的力量，体验追逐的乐趣。

“托管不只是简单的看护，更是精心的引导和教育。”该园教务主任徐晓英说，老师们深入挖掘幼儿园的“诗意”教学理念，策划了“夏日乐章”暑期课程计划，融合创意与实践，激发孩子们的学习兴趣，让他们在轻松愉悦的氛围中探索世界，体验成长。

在实验二幼，安全教育也是本次暑托班的重点之一。通过开展暑期安全知识的大课堂，孩子们学会了如何在炎热的夏季保护自己，如何识别和应对突发的雷雨天气。

混班模式的采用，让孩子们有机会结识新朋友，锻炼交往能力。在混班的环境中，孩子们收获了更多的快乐，也在相互交流中学会了分享与合作。“我很喜欢暑托班，玩水、游戏都很开心，而且还认识了其他班的好朋友，我们以后也可以一起玩。”大四班幼儿黄芷悦笑着说。

“暑托班除了丰富孩子们的暑期生活，还是对教育服务工作的一次创新。”该园园长沈群英表示，面对连续的高温，依然坚守岗位的老师是辛苦的，也正是她们的辛勤付出，在炎热的夏日里，为孩子们营造了一个充满欢笑和成长的环境。

据悉，今年暑期实验二幼关山、南田两个园区共开设了3个小班、5个中班和3个大班，共计355名幼儿参与。实验二幼用爱心与智慧，为孩子们打造了一个快乐、安全、有意义的暑期生活，让每个孩子都能在“暑”不尽的假期里享受缤纷成长。



本版文字 记者 张耀  
通讯员 潘雪莹 吕婧仪 张晓晓  
王筱璐 楼一立



## 3 江北实验幼儿园

「衣食住行」构建暑期生活新样态

裁剪布料制作衣物、尝试简易烹饪、构建艺术建筑、规划出行路线……在暑托班开展期间，江北实验幼儿园围绕“衣食住行”，精心设计暑期课程，为孩子们搭建了一个充满探索与成长的生活空间。

近年来，江北实验幼儿园一直深耕于省精品课程——《衣食住行之生活经验》，不仅将其内化于心，更在外化于行中不断创新与突破，力求让每一位幼儿能在健康、交往、探究、表达、生活等多维度上全面发展，逐步成长为自信自主的小主人。

暑托班不仅是课程创新与实施的一次实践体验，更是该园“健康有法、交往有道、探究有计、表达有方、生活有样”教育理念的生动体现。在这里，每位幼儿都被视为独一无二的存在，他们的好奇心被点燃，创造力被激发，探索精神得以自由翱翔，最终成长为自信、自主、充满责任感的“童话城小主人”。

江北实验幼儿园巧妙融合了山口园区的创客精神、下范园区的健康理念、唐表园区的阅读文化以及望江园区的生活经验，通过“一园一品”的课程再审议，精心构建了创客小课堂、健康小达人、快乐阅读家、小小生活家四大主题内容，实现了园区间课程资源的共享与互补，为孩子们打造丰富多彩、寓教于乐的学习环境。

在暑期班的一日活动中，老师始终秉持“小主人”教育理念，鼓励幼儿积极参与“礼仪小天使”“小小值日生”“快乐小园丁”“生活整理师”等角色体验，使得每位幼儿在角色承担中学会责任、尊重与合作，形成班级“人人领航”的独特文化。这种教育模式不仅培育幼儿自理能力和社会责任感，更激发了其内在的成长动力，让他们在实践中体验成长的喜悦。在掌握了如何巧妙地折叠衣物的技能之后，中班幼儿朱晨乐开心地说：“我现在知道怎么把衣服叠得整整齐齐，以后我可以自己整理衣柜啦！”

此外，为更深入地衍生幼儿生活经验，各班级“衣食住行”博物馆也全面开放。幼儿得以亲手操作，如裁剪布料制作衣物、尝试简易烹饪、构建艺术建筑、规划出行路线等，将理论知识转化为实践能力，使“衣食住行”成为他们生活中不可或缺的技能与智慧。

## 5 南马中心幼儿园

托起孩子的安全与快乐

“我带来了泡泡机，希望能吹出五彩斑斓的泡泡”“我梦想着和小伙伴来一场畅快淋漓的水仗”……日前，在南马中心幼儿园开设的暑托班美术课上，孩子们用稚嫩的画笔，在画纸上描绘出了自己的小小心愿，并将这些珍贵的愿望小心翼翼地封存于“心愿瓶”中。

据了解，南马中心幼儿园有不少双职工家庭的孩子，他们的父母因工作繁忙，白天无法陪伴左右，对此，该园积极应对，充分发挥自身优势，整合资源，为孩子们量身定制了一系列丰富多彩的特色课程，让家长“托”得放心，让孩子学得开心。

为了确保暑期托管班活动的有序进行与高质量开展，南马中心幼儿园为每个班级精心配备了2名专业教师及1名专业保育员。他们凭借丰富的经验与科学的规划，为孩子们量身定制了一日活动安排。从孩子们的兴趣爱好出发，结合他们的年龄特点，精心设计了一系列寓教于乐的活动，让孩子们在轻松愉快的氛围中度过一个既安全又难忘的暑假。

暑托班不仅融入了孩子们钟爱的快乐阅读、活力四射的缤纷舞蹈、趣味横生的篮球游戏等课程，让孩子们在欢笑中成长，在探索中学习，同时，他们还将安全放在首位，通过形式多样的安全教育活

## 4 城东中心幼儿园

让孩子在暑期持续成长

“幼儿园的暑期托管服务真是解决了我们的大难题，以往暑假孩子在家无人照顾，我们上班都不安心。现在孩子在园里不仅能快乐玩耍，还能学到这么多有用的知识和技能，养成良好的习惯，我们真是太满意了。”日前，在城东中心幼儿园暑托班结业典礼上，幼儿涵涵的妈妈高兴地说。

今年暑期，城东中心幼儿园积极回应家长的殷切诉求，精心开设6个暑期托管班，且每个班级均采用“两教一保”的师资配置，为孩子们精心构筑起一个充实且愉悦的假期天地。

在托管班的活动安排上，该园充分考虑了幼儿的年龄特点和兴趣爱好，设计了丰富多样且富有教育意义的活动。创意绘画课上，孩子们用五彩斑斓的画笔描绘自己心中的奇妙世界，展现出无尽的想象与创造力；律动游戏中，孩子们跟随音乐的节奏欢快起舞，不仅锻炼了身体的协调性，更培养了团队协作能力和对美的感知等。此外，幼儿园还为孩子们准备了清凉欢乐的玩水活动，让孩子们在水花四溅中释放天性，感受夏日独有的清凉与愉悦。

对于大班幼儿，老师们还着重对他们进行习惯培养，为即将踏入小学做好充分准备。譬如，在时间管理方面，通过规律的作息安排，帮助幼儿建立初步的时间观念，学会合理分配时间。阅读习惯的培养也是重点之一，在老师引导下，每日的阅读时光让幼儿逐渐爱上阅读，提升阅读能力和理解能力。为了提高专注力，老师们还设计了一系列如拼图、积木搭建等需要集中注意力完成的活动。在团队协作方面，通过小组合作的游戏和任务，培养幼儿的沟通交流和协作能力。生活自理能力的训练也没有落下，如整理个人物品、叠被子、系鞋带等，让幼儿逐渐学会独立。

该园的暑期托管服务不仅为孩子们提供了一个持续成长和进步的平台，让他们在欢乐的氛围中汲取知识，养成优良习惯，更解决了家长们暑期照顾孩子的后顾之忧，使他们能够安心投入工作。幼儿宸宸的妈妈也表示：“看到孩子每天回来都那么开心，还和我们分享在园里的点点滴滴，明显感觉到孩子成长了许多，我们工作也更安心了，很感谢幼儿园的精心安排和老师们的辛勤付出。”



动，引导孩子们树立安全意识，让安全教育成为他们成长道路上不可或缺的一部分。

“幼儿园的暑假生活真是太有趣了，我不仅可以和小伙伴一起玩耍，还能学到很多新本领，实在是太开心了。”中三班幼儿吴芷境兴奋地说。

“在总结去年暑期托管班成功经验的基础上，我们今年更加用心地制定了丰富多彩的课程内容。”该园园长蔡曼倩表示，暑托班为孩子们搭建一个展示自我、发展特长的舞台，确保他们有足够的阅读时间、丰富的体育锻炼机会以及个性化的特长发展路径，希望暑托班能为孩子们留下一段美好而难忘的回忆。